

乡村振兴·巾帼行动

以妇女为主体,实施“绿色人居、金色经济、蓝色治理、红色志愿和彩色文明”五色行动,以“美丽庭院”点靓美丽乡村

山东邹平:“小家美”成就“全域美”



焦桥镇东平村“爱家广场”。

中国妇女报全媒体记者 姚建 杨璐 文/摄

院内窗明几净,绿植蔬菜葱郁,串串小辣椒如红灯笼……走进山东省邹平市九户镇高曹村村民高丽的家,满院整洁雅致、生机盎然。作为邹平市第一批“美丽庭院”示范点,收拾家中卫生已成为高丽和家人们的生活习惯。

开门见绿,推窗见花。据了解,近年来,邹平市妇联以家庭为切入点,以妇女群众为主体,实施“绿色人居、金色经济、蓝色治理、红色志愿和彩色文明”五色行动,打造“美家美、美满梁”美丽庭院品牌,引领妇女打造家中的“净”,留住庭院的“美”,传承家风的“魂”,以处处“小家美”成就“全域美”,以户户“美丽庭院”点靓美丽乡村。

绿色人居,描绘乡村振兴图景

秋景怡人更醉人。走进青阳镇钟家村、焦桥镇东平村、黛溪街道韩坊村、黄山街道



妇联组织妇女利用村空闲庭院制作手工老粗布,发展庭院经济。

据了解,为提高群众的知晓率和参与度,邹平市妇联设计了《“美丽庭院”创建指导手册》,用绘本形式将“美丽庭院”创建要求展现出来,同时,通过开展“美丽庭院”擂台赛、百日竞赛、21天打卡、专家入户指导等特色活动,激发家家户户的创建热情。

邹平市妇联还邀请山东大学、山东艺术学院专家教授和学生开展“美丽庭院”墙体彩绘、“爱家胡同”“爱家主题文化广场”设计与打造活动,让整个乡村变成“美丽庭院”创建的大舞台。

红蓝出彩,构筑乡村振兴之魂

“红色志愿行动倡树乡风文明,蓝色护航家家安康。”邹平市妇联相关工作人员介绍,“如今在邹平,彩色文明不仅是乡村的一道靓丽风景线,更构筑乡村振兴之魂。”

“桌子、窗台上尽量不要放杂物,用完的东西就放回原处,归置好了,下次再用找的时候也不费劲。”在台下镇大齐村,村妇联主席李信梅围绕杂物堆放、庭院卫生死角等重点难点问题,手把手指导帮包的家庭。

李信梅是滨州市级“美丽庭院”户,也是邹平市巾帼志愿服务队“平姐帮帮团”的一员。如今在邹平市,像李信梅这样的“平姐”志愿者遍布城乡,妇联执委、村“两委”成员



黛溪街道巾帼志愿者为贫困户打扫卫生、更换新的床单被罩。

樊家村,如同步入翻开的连环画:40余幅美丽乡村为主题的墙绘,色彩鲜艳,栩栩如生,引人驻足欣赏。

风景如画的绿色人居背后,是邹平市妇联激发家家户户创建热情的不断探索。据统计,目前,邹平市已按照“庭院美、家居美、厨厕美、绿化美、家风美”标准创建“美丽庭院”2万余户。一家一户的“美丽行动”,也助推了农村人居环境和村容村貌实现从整洁到美丽的嬗变。

乡村振兴·产业发展

曾昭松 吕宗祐 文/摄

近日,走进贵州黄平县重安镇清水江村花卉基地,姹紫嫣红的鲜花竞相开放,10余名工人忙着采摘、打包、装车,一派繁忙丰收景象。

“我们基地一共流转21亩土地,建了29个花卉种植大棚。”基地负责人曾祥陶高兴地说,基地里的花卉除了少数销往本地市场外,大部分早早地被周边县市花卉批发市场给预定,“今年花卉行情不错,订单也多,目前花卉已销售16万余株,产量远远跟不上销量。”

曾祥陶是土生土长的清水江村人,在外务工10余年,虽然打工收入比种地要高很多,但她一直想回家照顾父母和陪伴孩子。2017年底,在重安镇党委政府的鼓励和支持下,曾祥陶和丈夫毅然放弃在广东稳定的工作,回到了老家,利用多年务工攒下的60多万元资金,流转10余亩土地发展花卉产业。

为了掌握花卉种植技术,曾祥陶四处学习取经,通过不断探索和技术学习,花长得越来越艳,销路也越来越好,每逢节假日,基地每天都有来自周边县市的客商订货。

2019年,曾祥陶又流转11亩土地,扩大种植规模。在村党支部的引领下,她成立了清水江利群养殖专业合作社,合作社不仅常年为29户村民提供就业岗位,还免费将花卉种植技术传授给周边群众,带动村民共同致富。

在花卉基地务工两年的村民廖朝芝告诉笔者,她家有两个孩子,一个读大学,一个读高中,经济压力比较大,土地流转出来种植花卉后,自己被安排在基地务工。工资收入加土地租金,大大减轻了家里的经济负担。

脱贫户李彬珍在基地边务工边学技术,她打算学到种植技术后,利用自家5亩承包地种植花卉。

据了解,近年来,黄平县为发挥能人的“领头雁”效应,在土地流转、创业资金支持等方面先后出台一系列优惠政策,吸引和鼓励农民工、大学生、乡贤等能人返乡创业。与此同时,黄平县立足本地自然资源优势,培育“党建+山地综合体”品牌,发展精品水果、蔬菜、中药材等特色产品,走出了一条以特色产业带动强村富民、推动乡村振兴的发展新路子。

贵州黄平:「领头雁」做优特色产业

出土地流转、资金支持等优惠政策,鼓励能人返乡创业



曾祥陶在花卉种植基地采收花卉。

创富文摘

土豆种出“科技范儿”

近日,山西省五寨县3万亩现代加工型马铃薯种植示范基地,喜获丰收。

“按保守产量每亩8000斤测算,每亩产值5600元左右,扣除种植成本3000元,纯收入可达2600元,远高于农民单打独斗的效益,并可让农民一同受益。”基地工作人员王永明说,起垄种植技术和新品种的引进、上百公里输水管网和地下电缆的铺设、全流程的机械化作业,让传统种植业也显示出“科技范儿”。

在基地的展厅内,陈列的终端产品涵盖了食品、保健品、化妆品等多个商品种类。工作人员介绍,这些产品都以马铃薯为重要原材料,实现了产业链延伸和拓展,其中有的产品已经远销海外。

“五寨的气候和土壤曾长期导致当地农民贫困,但对于我们集中连片种植加工型马铃薯十分适宜。”工作人员表示,公司还将继续深化与当地政府的合作,争取到“十四五”末,让农民收入有更大程度的提高。

“农民要进一步增收,就要提升自身技能,这样才能分到更大的‘蛋糕’。”五寨县人大常委会主任苏国平说,五寨县请来专家,配合基地的农艺师培训农民,部分人拿到了初级技能证书,实现了持证上岗。“下一步,县里还将探索让更多现代农业链条中的环节掌握在农民手中,利润留在农民手中。”

(据新华社)

斯玉 整理

驻村手记

孟祥君

埋头做事,让村民感知真心

两年前,我离开繁华都市,来到河南省南阳市卧龙区小石桥村,成为老书记的助理。

读大学时,我担任院学生会主席,牵头组织了各种社团活动,让我有了能轻松胜任书记助理这份工作的底气。所以刚到小石桥村时,我丝毫没有胆怯,然而,这份底气在我走入村户时就被击得粉碎。

“你这个年轻人,跟你聊了也没用。”“跟你说了能帮俺解决问题吗?”……村民对我说的话,让我碰了一鼻子灰。

挫折一度让我沮丧,我向老书记请教。老书记语重心长地开导我:“你刚来,大伙儿对你还不熟悉,他们不愿与你深聊,你也要理解。农村是个熟人社会,大伙儿跟你熟了,自然就接纳你了。”

老书记的一番话点醒了我。此后,我不再急于被承认,而是先埋头做事。

去年年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,我第一时间主动返岗,利用村部大喇叭、自行录音,在村里循环播放,宣传科学防疫办法,消除群众的恐慌心理。

面对村民对改善人居环境的期盼,我将村辖区划分为公共区域和私人区域,对公共区域,聘请保洁员分段包干。对私人区域,实行责任到户,开展日常清洁。几个月下来,村容村貌有了明显改善,村民们也逐渐养成自觉维护环境卫生的习惯。

今年元宵节,我组织了“闹元宵文艺汇演暨树新风表彰大会”,对创业标兵、最美家庭、好媳妇、好婆婆等,发放荣誉证书和奖品,凝聚民心、树立正气。

渐渐地,乡亲们感知到我的真心实意。在今年村“两委”换届选举中,老书记因为年龄原因退休,我当选小石桥村党支部书记。

担任村书记不久,我就被一名张姓妇女“缠”上了。她曾多次申请低保,因条件不符未获批准。得知新书记上任,她又找来了。我给她倒上一杯热水,亲切地和她说话,拿起笔和本儿坐在她对面边听边记。没想到,这些不经意的举动感动了她。说完自己的诉求,她愿意听我慢慢解释。

通过这些事,我深切体会到,只有用真心实意,才能赢得村民理解和信任,也才能为做好村里的工作打好基础。今后,我将致力于服务好全村父老乡亲,用知识、青春、奋斗改变村庄,带领村民过上更幸福的生活。

新农人·新女性

出资出场地,推动村级红色教育基地项目落地

宋丽新:用红色之旅开启融合发展新路

中国妇女报全媒体记者 史玉根

“这是基地接待的第26个团体。这个周末,本来还有几个团队要来的,因为疫情,暂时取消了。”一边张罗着接待北京一家民营企业的70多名党员,一边领着中国妇女报全媒体记者参观,桃山村红色教育基地委托管理方负责人、北京市怀柔区庙城镇妇联兼职副主席、桃山月亮湖种植专业合作社理事长宋丽新介绍说,桃山村红色教育基地于今年6月建成并对外开放,4个多月里已累计接待1000多人次,开展了4次大型主题教育活动。

近日,走进位于怀柔区桃山村村北的红色教育基地,记者看到,基地由刘玉林烈士事迹展室、桃山村乡情村史陈列室、“妇女之家”展室和怀柔区总工会职工教育基地组成。其中,刘玉林烈士事迹展室的面积最大,200余平方米,展出了300多幅有关党史和烈士革命经历、英雄事迹的图片及文字。

“刘玉林是我们桃山村的骄傲。”宋丽新如数家珍地向记者介绍,刘玉林1910年出生于桃山村,还在读中学时就秘密加入了中国共产党,并担任学校党支部学习委员,积极组织学习和宣传革命思想,并多次组织革命集会,1932年7月在保定因参加和组织反帝爱国运动而被捕,始终坚贞不屈,同年9月被反动当局杀害,年仅22岁。

宋丽新告诉记者,建刘玉林烈士事迹展室是桃山村人的一个夙愿。早在2001年,庙城镇党委、政府就在桃山村修建了刘玉林烈士墓,2018年开始收集、整理烈士的史料,曾组织专人多次到刘玉林战斗和生活过的地方寻访。经过3年努力,还原了烈士的详细而清晰的革命轨迹。“今年是建党100周年,我们抓住这个契机,积极推动,终于把烈士事迹展室和红色教育

基地建了起来。”

除了烈士事迹展室,其他两个展室和职工教育基地也突出了“四史”学习教育。记者看到,桃山村乡情村史陈列室以新旧图片和老物件,展现了桃山村人在党的领导下积极投身抗日战争、解放战争的光辉历程,以及桃山村在中华人民共和国成立以后,特别是改革开放以来发生的巨大变化;“妇女之家”展室以图片和文字的形式,介绍了五四运动以来,中国妇女运动杰出代表的光辉事迹。

宋丽新是桃山村红色教育基地项目的推动人之一,也是主要出资人。记者了解到,基地所在地就是她与丈夫承包经营的面粉加工厂。今年年初,她主动腾出部分房屋作为基地展室用房;后来,得知基地建设资金不足,她又毅然投入70多万元。

“建红色教育基地,可以让本地党员和群众就近缅怀革命先驱,常温‘四史’,从而保持初心,牢记使命,努力为实现中华民族伟大复兴、全面建成社会主义现代化强国而奋斗。我是一名共产党员,为本地党建做一点事情,责无旁贷。”当被问及为何

如此热心建设村级红色教育基地时,宋丽新说。

她告诉记者,当地党委、政府和村“两委”大力支持建红色教育基地,也是出于当地的近远景规划:通过开启红色之旅,积累更多人气,引入更多人流,进而推动当地精品民宿、康养、观光等产业的发展。“我们的想法不谋而合。”

作为当地一名新农人和巾帼致富带头人,宋丽新从事食用菌和蔬菜规模种植十多年,近年又发展了休闲、体验农业。对于如何发展乡村产业,带动更多村民增收致富,她有着切身的体验和深刻感悟。

“乡村要全面振兴,光搞种养、光做农业,远远不够,必须全面发展、融合发展,有条件的要做出全产业链。桃山村有不少红色资源和区位优势,当然应该充分挖掘和利用,统筹发展,形成自己的特色。”宋丽新说,“近年来,桃山村的人居环境越来越好,产业越来越多,精品民宿也建了好几家,融合发展,大有可为。我是桃山村人,愿意为村庄全面发展和美丽家园建设,做出更多努力和贡献。”



讲解员给参加红色教育活动的党员介绍刘玉林烈士的事迹。